

当前煤炭市场营销对策探讨

当前，煤炭企业面临着严峻挑战，供需矛盾突出，产能严重过剩，国家经济增速下行，市场需求放缓，价格下滑，货款拖欠严重。重庆能源集团永荣煤炭销公司，处于永荣公司的“龙头”地位，如何审时度势，采取灵活的市场营销手段，制定针对性的营销策略，是我们必须正视和解决的问题。

树立过苦日子、紧日子的思想，抱团过冬

2012年6月25日，国资委副主任邵宁在中央企业强化基础管理工作现场会上表示，中国经济经历了持续30年的高速增长之后，开始进入一个紧缩时期，央企要做好3至5年过寒冬准备。

会议指出，煤炭产能过剩的局面已经形成，这种局面不可能在短期内消除，基本上可以说会长期存在。在产能过剩大环境下，煤炭行业的竞争已经开始，更加严峻的市场竞争将逐步到来。

过去那种坐在家里都可以卖煤炭，并且可以卖个好价钱的日子已经不复存在。所以，我们的销售人员必须要有“五千精神”，即行遍千家万户、说上千言万语、历经千辛万苦、排除千难万险、想出千方百计，积极主动地开发市场，凝心聚力，抱团度冬，努力在当前困难的环境和严峻的形势下，圆满完成煤炭销售任务，最大限度地降低营销成本，最大限度地降低损失，最大限度地实现产品效益最大化，使煤炭企业顺利度过“寒冬”期。

“让利不让市”，“活着才有话语权”

当前，我们必须审时度势，及时调整产品价格。如果我们不调整价格，不把利让给客户，客户就会走掉，市场就会变窄。其结果必然是产品库存增加，矿厂不能正常生产，资金周转困难甚至资金链断裂，矿厂的生存



图为永荣公司与成渝钒钛科技公司首签战略合作协议的情景。

与稳定面临严峻挑战。

青山遮不住，毕竟东流去，“活着才有话语权”。“让利不让市”促使我们提高精细化管理水平，使我们具有生存与发展的空间和前提条件。适时调整产品价格，虽然效益减少了，有时甚至是零效益。但笔者认为，这也是一种胜利，因为我们保住了市场。只有保住了市场，我们才能正常生产；只有保住了市场，我们的职工队伍才能稳定。“活着才有话语权”。如果丧失了市场，丢失了用户，产品卖不出去，何谈生存，何谈稳定，何谈发展。

商场如战场，谁先把握信息，谁就掌握了市场竞争的主动权

在当前激烈的市场竞争中，掌握信息已成为支持企业取得竞争制胜必不可少的武器。从某种程度上讲，谁先把握市场信息，谁就能在市场竞争中不断获得丰厚的效益。因此，构建一个信息准确，反应快速、决策灵活

的信息网络十分迫切而必要。

建立信息网络，一是从思想上高度重视。思想是行动的先导，只有思想上重视了，才能思路清晰，方法到位，措施有力。二是加强信息化管理。包括信息的收集、分析、整理、提炼等。在获取信息上，除利用网络媒体外，还可向重要用户派出驻点人员；建立用户定期沟通、交流平台；对战略用户，建立起双方高层领导定期会晤机制等。通过这些形式，了解用户的生产情况、经营情况、货款支付以及重要岗位人员变化情况等。三是加快销售系统软件的研发和运用，明确专业人员，对市场、用户信息以及销售、决策信息进行及时的录入、补充与完善。四是加强保密工作，对用户资料、合同管理、价格确定、市场布局、销售策略等重要信息，实行专人管理，严格保密。

合理布局市场，做到东方不亮西方亮

搞好煤炭销售的一项核心工作就是要合理布局市场，要做好巩固战略用户，用心培育中小用户，努力发展新用户工作。

首先，有针对性地对销售区域进行科学划分，采取积极的营销策略，努力维护好战略市场、战略客户，充分利用现有的客户资源和公关手段，进一步密切与他们的关系，重点做好战略用户的稳量、增量工作，牢牢占领已有的销售市场。

其次，用心培育好中小用户和市场，它是煤炭销售市场的有力补充。尤其是当产品供不应求时，我们要有一种长远的战略意识和眼光，广交朋友，在编制销售计划上要周密安排，既要考虑重点用户的合作，又要关注中小用户的困难，尽量设身处地为他们着想。即使在量上一时保证不了，话也要说得体。

俗话说得好：“良言一句暖三冬”，我们只用在困难的时候为用户着想了，反过来，在我们困难的时候，别人才会想着你、支持你。

再次，东方不亮西方亮，要积极培育多元化战略市场。

要做好、做大、做强销售市场，就必须合理布局市场，不能在一棵树上吊死，要积极培育多元化的战略市场，做到东方不亮西方亮。既要巩固和保持与传统的战略用户的友好合作，又要着力拓展有实力、有潜力的新兴战略合作伙伴，以不断提高抵御风险的能力。

千斤重担众人挑，人人肩上有指标

煤炭销售工作的一个重要环节就是要加强精细化管理。譬如对销售任务（指标）、货款回收、用户开发等具体工作，切忌就事论事、泛泛而谈。必须将任务（指标）明确地、科学地分配到每个销售人员的头上，做到千斤重担众人挑，人人肩上有指标。严格实行工作结果奖惩考核，有效解决干与不干一个样，干多干少一个样，干孬干好一个样的问题。

(周跃)

劲牌被国家工商总局商标局认定为“中国驰名商标”

日前，国家工商行政管理总局公布了492件在商标管理案件中认定的中国驰名商标，公司第33类“劲 JING 及图”商标名列其中。这意味着公司劲牌商标正式通过国家工商行政管理总局审定，取得“中国驰名商标”的行政认定。

劲牌公司一直以来非常重视知识产权工作。1997年劲牌公司成了知识产权科，专门负责公司知识产权管理工作。2000年“知识产权科”更名为“知识产权部”，进一步凸显其在公司中的地位及重要性。截至目前，公司申请注册商标255件，其中国际注册商标67件。2000年劲牌被列入《全国重点商标保护名录》；2003年劲牌被司法部认定为“中国驰名商标”；2007年劲牌露酒被国家质检总局评为“中国名牌产品”，2009年劲牌公司被国家知识产权局授予“全国企事业知识产权示范单位”称号。自2009年以来，公司启动了中国驰名商标的行政认定工作，其间几经波折，历时三年，在商标局和省工商局的支持下，最终于2012年12月31日取得中国驰名商标的行政认定。这是劲牌公司成立发展至今，品牌不断提升并且得到社会广泛认可的重要体现，对于劲牌这一品牌具有里程碑式的意义，也为维护劲牌品牌提供了强有力的保障。

为了进一步落实公司商标兴企战略，公司制定了《争创“中国驰名商标”五年规划(2013-2017)》，积极推进“双1+1”工程”规划目标的实施，即未来5年在保健酒和健康白酒领域各确保成功申报一个驰名商标，各储备培育一个具备驰名商标申报条件的商标。未来，劲牌公司将继续坚持商标兴企战略，致力于打造精品名牌。

(陈乐新 许强)

羚锐制药企业品牌建设有新突破

2012年，国内知名医药上市企业——河南羚锐制药股份有限公司在企业品牌建设和经营业绩上实现新突破，取得了良好的经济效益和社会效益：公司贴膏剂药品营销体制在变革中求奋进，通过建立健全长效激励机制，营销团队战斗力和终端建设显著增强，年度销售各主要经营指标顺利达成；内服药生产销售继续保持了向好态势。

该公司在企业品牌建设上的突破，主要表现在以下几个方面。一是加固了羚锐品牌的荣誉基础。公司顺利通过“首批河南省信用建设示范单位”、河南省高新技术企业复审，先后荣获“河南省生物医药行业20强企业”、“全国中药行业工业企业主营业务收入百强企业”，并被确定为河南省高成长性“百高”企业、“十二五”全国民族特需商品定点生产企业；公司主导产品络通祛痛膏(骨质增生一贴灵)再度入选“健康中国·中国药品品牌榜”、“2012中国医药行业骨伤风湿疾病类优秀产品品牌”。二是利用媒体扩大了品牌知名度。2012年先后在新华网、中新网、中国医药网、中国卫生健康网、大河网、医药卫生网、信阳网及《企业家日报》、《河南日报》、《医药卫生报》等媒体上刊发新闻稿件1000多篇，就企业品牌宣传做了大量扎实而有效的工作，并取得了提高品牌知名度和美誉度的良好效果。

(汤兴)

中国品牌，激励民族品牌再创辉煌

■ 黛如

品牌，对于中国企业来说并不陌生，新中国成立以来，尤其是进入新世纪后，中国品牌不仅在国内声誉日隆，有的在国际上也大放异彩，中央电视台一句“相信品牌的力量”更是让众多的企业趋之若鹜。一些通过塑造品牌而成功的案例让更多的企业家们对品牌予以了极大的关注，一大批在过去被完全忽视的领域也显现出知名品牌，而且这些品牌一经出现，马上就成为消费者追逐的热点。

针对中国企业现状，《中国品牌年度发布》研究中心主任、资深品牌战略研究专家尹杰先生联合现任中国品牌联合会执行主任、《中国品牌年度发布》组委会主任吴刚先生，共同创作了《品牌影响中国》一书，为打造最具世界竞争力的中国品牌而出谋划策。《品牌影响中国》一书以品牌的角度去解读企业、分析市场，通过中国市场的品牌格局和划时代意义的品牌对国家经济、市场的影响力，来探究在品牌的作用下，中国市场的格局变化、消费习惯的改变，国家形象的上升及市

场竞争的改变。

《品牌影响中国》遴选了中国最具影响力的企业，凝聚了这60家品牌企业最经典的智慧，从影响品牌的重要年鉴、经典品牌营销、品牌成功解析、消费者购买理由、品牌启示成功，都进行了详细的揭示和阐述。这些品牌企业以其独特的经历和品牌价值，推动了中国经济的发展，改变了这些品牌企业所在领域的市场格局，带动了消费者消费观念的不断革新，可以说，《品牌影响中国》中的每一个品牌都在当今中国扮演着重要角色，都具有划时代的历史意义。

《品牌影响中国》凝聚了中国品牌的智慧，为中国产业升级与转型提供众多优秀的参考案例与方法，也将为推动中国品牌走向世界提供有益的精神食粮。

正如同书中所说：“倡导中国创造，振兴民族品牌”开启从“中国制造”到“中国创造”的涅槃之路，传承中国品牌核心价值，这是我们每一个中国人的责任。

(《品牌影响中国》上下册 吴刚 尹杰著 2013年2月第一版 定价：98.00元/套)



携手中小型屠宰企业 共同打造放心肉工程

河南众品集团在许昌召开招商大会

■ 本报记者 李代广

建立了安全、统一、高效、协同的供应链体系。

许昌市商务局副局长赵峰作在讲话中指出：这次会议是众品集团响应国家政策，承担社会责任，发挥龙头企业优势及资源，并且结合今年的定点屠宰企业清理审核工作的进程，特别举行了以“践行社会公民责任，共同打造放心肉工程”为主题的招商洽谈会，是为小屠宰场从加工制造业向现代服务业转型提供支持，协同政府建立可追溯食品安全体系，让消费者吃上放心肉，打造放心肉工程，建立食品安全体系，是食品安全工作的一项重要的举措，也是行业发展和提高企业竞争力的需求。这是一条可行之路、双赢之路。许昌市商务局对此表示赞同和大力支持。

自2012年2月，许昌市商务局开展了生猪定点屠宰资格审核清理工作，截至10月底，已全面完成市级审核清理。全市生猪定点屠宰场(场)由42个减少到24个，经审核验收，拟保留的24个生猪定点屠宰厂

(场)全部符合《生猪定点屠宰厂审核清理标准》的要求。这说明食品安全和行业发展趋势(扶大压小)、规模化连锁经营是个大趋势。

众品集团能够结合自身的品牌、标准、商业模式以及其他软硬件方面的优势资源，为中小型屠宰企业今后的转型和发展找出路，搭建平台，从这个角度说，不但是企业的商业运作，也是众品公司履行社会责任，实践党的“十八大”提出的着力发展民生事业要求的具体表现。食品安全全是一项关系到人民群众的生命财产安全，关系到社会的稳定和经济的发展的大事，政府对企业、企业之间相互的合作和资源共享互补对推动行业发展非常重要。春节临近，各县市商务局主管领导企业要做好春节期间的猪肉产品供应工作，确保猪肉产品质量安全，让全市人民吃上放心肉，对众品来说可能就是全国的放心肉了。

长葛市政府范耀江副市长在讲话时说：众品公司区域招商会议在此召开，是全

市肉类产业升级的一件重要举措。近年来，食品安全备受社会关注，已成为当前社会关注的热点和焦点，公众对食品安全的关注度达到前所未有的程度，近期国内一些食品安全事件对整个食品行业带来很大的影响。

此次招商会议，是众品集团积极响应国家政策，发挥龙头企业的优势及资源，根据《全国生猪屠宰行业发展规划纲要(2010-2015)》要求，协助政府为中小型屠宰企业今后的转型和发展找出路的重要举措，对持续优化行业布局，提高行业集中度，联合地定点屠宰厂共同发展，保障猪肉质量安全和市场供应，让更多的消费者吃到放心肉起到积极的作用。

会上，众品集团介绍了与中小屠宰企业合作的具体政策，与中小屠宰企业签订了合作协议。出席会议的中小屠宰企业代表还参观了众品现代化的生猪屠宰加工生产线、众品冷链物流基地。